

СЛОВО

31 октября 2017 г. ВТОРНИК № 203 (12160) Газета издается с 4 июля 1920 года

16+

Цена 10 руб.

ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ ЗАЩИТНИКОВ

В Северной Осетии прошли поминальные мероприятия, приуроченные к 25-ой годовщине осетино-ингушского конфликта.

Сотни жителей республики - представители общественных и ветеранских организаций, духовенства, молодежь пришли к мемориалам и памятникам мужественных сыновей Осетии в Пригородном районе и Владикавказе, чтобы почтить их память.

В числе тех, кто возложил в этот день цветы и венки к могилам защитников Осетии, погибших в результате конфликта осенью 1992 года в Пригородном районе, были также Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров, Председатель Парламента РСО-Алания Алексей Мачнев, Председатель Правительства РСО-Алания Таймураз Тускаев, члены Кабинета министров.

Поминальные мероприятия начались с селения Камбилеевского, где находится братская могила защитников республики. Сюда вереницей потянулись родственники и односельчане погибших, жители и руководство района. Многие не скрывали эмоций.

Недавно мемориальный комплекс в Камбилеевском был капитально отреставрирован впервые со дня его установки в ноябре 1993 года. Полностью заменены надгробия, которые теперь облицованы черным мрамором, уложена новая плитка. Все работы выполнены за счет спонсоров, привлеченных руководством Пригородного района и республики.

Местные жители выразили благодарность за то, что впервые за долгие годы мемориал наконец-то приведен в порядок.



Затем официальные лица прибыли во Владикавказ на Аллею Славы, где также захоронены жертвы конфликта 1992 года.

- Сегодня мы в очередной раз скорбим по тем, кто погиб, защищая свою

землю, 25 лет назад. Нам надо делать все, чтобы подобной трагедии больше не повторилось. Это никому не нужно в нашей стране. Я неоднократно говорил о том, что необходимо выстраивать добрососедские взаимоотноше-

ния с нашими соседями и братские с теми, кто проживает в республике, независимо от национальности для того, чтобы мы могли жить во взаимопонимании и взаимоуважении, - сказал руководитель Северной Осетии.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-А
Фоторепортаж на стр. 4

ЮГООСЕТИНСКИЙ ТЕАТР ПОКАЖЕТ СПЕКТАКЛИ НА ТРЕХ ФЕСТИВАЛЯХ

Государственный драматический театр Южной Осетии примет участие сразу в трех фестивалях, которые в течение недели будут проходить в Санкт-Петербурге, Северной Осетии и Кабардино-Балкарии.

Первый спектакль "Фандо и Лис" Фернандо Аррабаля труппа театра представит 18 ноября на VII фестивале "Art-Окраина" в Санкт-Петербурге. В Северной Осетии 22 ноября в рамках фестиваля "Сцена без границ" артисты представят спектакль "Кровавая свадьба" Владимира Гаглоева.

На следующий день театр отправится в Кабардино-Балкарию, где покажет спектакль Александра Островского "Лес" на фестивале "Южная сцена".

"Фандо и Лис" на югоосетинской театральной сцене поставил молодой талантливый режиссер Ян Яновский в 2016 году. Постановку "Кровавой свадьбы" создал режиссер и артист театра Василий Техов. "Лес" на югоосетинской театральной сцене появился недавно благодаря российскому режиссеру Александру Цисарук. Показом этого спектакля и был открыт новый театральный сезон Юго-Осетинского госдрамтеатра.

ИА РЕС

ВЛАДИКАВКАЗ РАПОРТУЕТ ОБ УВЕЛИЧЕНИИ ДОХОДОВ

Доходы Владикавказа за первое полугодие 2017 года увеличились на 15,3% по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года и составили 2 224 млн рублей. Об этом на сессии Гордумы сообщил заместитель главы АМС, начальник финансового управления Казбек Цоков.

При этом он также уточнил, что собственные доходы города составили 912 млн рублей, что также на 7,5% больше, чем в прошлом году, из них налоговые доходы в размере 817 млн рублей увеличились на 6,1%. Стали выше на 21% и налоговые поступления в бюджет - 95 млн рублей. По словам Цокова, увеличение неналоговых доходов обусловлено увеличением поступлений от аренды земельных участков, продажи земли и другими доходами.

Кроме того, по его данным, муниципальный долг города благодаря эффективному ведению экономических процессов снизился на 5,5 млн рублей.

СОБ. ИНФ.

Завтра в России отмечают День судебного пристава



Уважаемые коллеги!

Поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем судебного пристава и 152-летием со дня образования института судебных приставов России!

На протяжении многих лет судебные приставы способствуют развитию и становлению государственности, обеспечению правосудия, утверждению принципов справедливости. От успешной и правильно организованной работы судебных приставов напрямую зависит вера граждан в силу Закона и авторитет государства. Высокий профессионализм, честь и порядочность, принципиальность и четкое следование букве Закона - вот что отличает истинных работников Федеральной службы судебных приставов!

В преддверии праздника желаю вам крепкого здоровья, бодрости духа, оптимизма и уверенности в правоте выбранного вами дела. Пусть каждый день будет наполнен новыми трудовыми победами, радостью и теплом общения, исполнения всех добрых замыслов и успехов в нашем нелегком труде!

Мира и благополучия вам и вашим близким!

Светлана ГАЦОЕВА, руководитель Управления Федеральной службы судебных приставов по Республике Северная Осетия-Алания, главный судебный пристав Республики Северная Осетия-Алания

ОСЕТИНСКИЕ ВОЛЬНИКИ ПРИВЕЗЛИ В РЕСПУБЛИКУ 14 НАГРАД С МЕЖДУНАРОДНОГО ТУРНИРА

Сразу 14 первых и призовых мест завоевали осетинские борцы вольного стиля на XIV Международном турнире в Нефтеюганске.

Обладателями золотых медалей стали Алан Хугаев (125 кг) и Александр Гостиев (86 кг).

"Серебро" в республику привезли Заурбек Сидиков (70 кг), Азамат Ходов (61 кг), Заур Макиев (86 кг), Заур Козонов (125 кг), Славик Наниев (69 кг), Георгий Гогаев (97 кг).

Бронзовыми призерами стали Артур Найфонов (86 кг), Батырбек Цаулов (86 кг), Сослан Хинчагов (125 кг), Ацамаз Газзаев

(125 кг), Ацамаз Санакоев (74 кг), Чермен Хабалов.

Кроме того, схватка одного из спортсменов - Заура Козонова была признана самой красивой и удостоена специальной награды от вице-президента Федерации спортивной борьбы России Владимира Семенова. Молодой и перспективный борец-тяжеловес бросил соперника прогибом на пять баллов.

Турнир проходил 28-29 октября в Нефтеюганске на призы Владимира Семенова.

СОВ. ИНФ.

СОТРУДНИКИ РОСГВАРДИИ ПОСЕТИЛИ СЕМЬИ ПОГИБШИХ КОЛЛЕГ

Сотрудники управления вневедомственной охраны республиканской Росгвардии во главе с начальником подполковником полиции Сергеем Караевым в свой профессиональный праздник посетили семьи погибших при исполнении служебного долга коллег.

"Очень важно хранить память о наших погибших товарищах, поэтому мы делаем все возможное, чтобы члены их семей знали, что весь личный состав республиканской вневедомственной охраны готов прийти им на помощь в любую минуту", - подчеркнул Сергей Караев.

Семьи погибших очень тепло приняли гостей, напоили их чаем, а сотрудники Росгвардии в свою очередь вручили цветы и подарки.

СОВ. ИНФ.

“ЧТО? ГДЕ? КОГДА?”

Студенты СОГУ приняли участие в первой межрегиональной онлайн-игре.

Впервые на юге России прошла межвузовская интеллектуальная онлайн-игра "Что? Где? Когда?" для студентов Волгоградского и Северо-Осетинского государственных университетов. Игра проходила в студиях филиалов компании "Ростелеком" во Владикавказе и Волгограде.

Организаторы ставили целью не только наладить общение команд двух ведущих вузов юга России, но и показать молодому поколению возможности современных телекоммуникационных технологий.

Кубок "Ростелекома" получили обе команды. А для всех участников, находящихся по обе стороны видеомоста, был накрыт сладкий стол, где они обсудили игру и вопросы.

"Игра была интересной и насыщенной. У нас действительно море впечатлений,



все очень понравилось, хотелось бы встречаться в таком режиме чаще", - поделилась капитан команды СОГУ "Альдеран" Тамара Карацева.

ДИАНА ДЖИОЕВА

ОБРАТИТЕСЬ, И МЫ ПРИЗНАЕМ

В Южной Осетии рассказали, при каких условиях республика признает Каталонию.

Южная Осетия рассмотрит обращение о признании независимости Каталонии, если оно поступит в установленной форме, заявил министр иностранных дел республики Дмитрий Медоев.

Глава МИД Южной Осетии рассказал журналистам об итогах поездки в Испанию на пресс-конференции в Цхинвале.

"Любое обращение, которое поступит в установленной форме в Южную Осетию, непременно будет рассмотрено. Точно так же, как было рассмотрено обращение Донецкой и Луганской народных республик. Пока обра-

ния от Каталонии к Южной Осетии не было", - сказал Медоев.

Глава внешнеполитического ведомства назвал процессы, происходящие в Каталонии, сложными, и отметил, что стране придется пройти долгий путь, прежде чем обратиться с обращением о признании своей независимости к другим странам.

"Процессы, которые проходят в Каталонии, сложные. После того, как были объявлены результаты референдума, надо пройти долгий путь для того, чтобы Каталония могла обратиться к другим странам с предложением и обращением о признании независимости. Пока все это находится в процессе", - заключил Медоев.

"SPUTNIK"

ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ

Жители республики в День памяти жертв политических репрессий возложили цветы к монументу "Камень слез". Многие собравшиеся пришли с фотографиями репрессированных родственников.



В церемонии принял участие Глава республики Вячеслав Битаров.

"Мы вспоминаем граждан нашей республики, незаконно и несправедливо репрессированных. Мы не в праве осуждать наших старших - это наша история, и она останется. Но помнить нужно для того, чтобы не повторять ошибки, которые уже были допущены, и чтобы в дальнейшем такая трагедия не повторилась", - сказал Битаров.

Напомним, памятник жертвам политических репрессий восстановили несколько месяцев назад по инициативе бывшего генерального директора ООО "Газпром межрегионгаз Владикавказ" Дмитрия Меркушина.

С годами памятник покосился, а гранитные плиты основания потрескались и сломались. Рабочие полностью разобрали постамент, сделали новое бетонное основание, заменили сломанные гранитные

плиты, укрепили камень и отремонтировали систему водоснабжения памятника. Также заменили разрушенную тротуарную плитку вокруг монумента.

"Восстановление монумента в память жертв репрессий стало для нас делом чести. Отношение к событиям тех лет в обществе неоднозначно, но мы не можем стыдиться своей истории. Особенно если вспомнить, что эта беда обошла стороной лишь немногих. Только в Северной Осетии было репрессировано около 25 тысяч человек. Многие из них расстреляны. "Камень слез" - символический памятник, и вместе с администрацией города мы постарались сделать все, чтобы он вызывал своим видом уважение к памяти погибших и пострадавших, напоминая об ошибках прошлого, которые не всегда возможно исправить", - рассказал Меркушин.

АГУНДА ЦИБИРОВА

ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ ПРОШЕЛ IX ВНЕОЧЕРЕДНОЙ СЪЕЗД ОСЕТИНСКОГО НАРОДА



Будущее народа Осетии в течение двух дней обсуждали соотечественники всего мира на внеочередном съезде Международного общественного движения "Высший Совет осетин". Глобальных вопросов поднято не было. Традиционно высказывалась озабоченность по поводу сохранения и развития родного языка, места национальных традиций, сплочения людей, не обошли и тему внешнего вида осетинок.



Около 700 делегатов из районов республики, представителей осетинских диаспор России, ближнего и дальнего зарубежья, в том числе делегации Республики Южная Осетия, Турции, Сирии, Таджикистана собрались, чтобы обсудить проблемы дальнейшего сохранения и развития нации, его языка, культуры, традиций.

Впервые за историю проведения подобных мероприятий все участники выступали на осетинском языке. Для тех, кто им не владеет, а также представителей других национальностей была предоставлена возможность синхронного перевода через наушники.

Также многие делегаты съезда, в том числе представители власти, были одеты в национальную одежду. В осетинской черкеске на мероприятие пришли Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров, председатель Международного общественного движения "Высший Совет осетин" Руслан Кучиев, министр по вопросам национальных отношений Аслан Цуциев.

Открыл съезд Руслан Кучиев, который поприветствовал делегатов и пожелал плодотворной работы.

Вячеслав Битаров выразил надежду, что на съезде будут обсуждены важные вопросы, "чтобы среди народа не возникало споров и непонимания". Глава республики высказал озабоченность по поводу сохранения и развития осетинского языка.

"Очень беспокоит будущее нашего родного языка. Наши младшие практически перестали на нем разговаривать и общаться. Это очень тревожит", - подчеркнул Глава.

Он также напомнил о том, что руководство республики усилило работу в данном направлении. Разработана и недавно принята на государственном уровне Программа национально-культурного развития осетинского народа. С начала учебного года во Вла-

дикавказе впервые открылась Аланская гимназия, ученики которой проходят обучение на осетинском языке. Также руководитель республики заявил о запуске в конце года Национального телевидения со спутниковым вещанием.

В конце выступления процитировал строку из стихотворения Коста "Цæйут, æфсымæртау, раттæм нæ кхъутæ".

Попросили права инициатив

Здесь же на съезде представители "Стыр Ныхаса" обратились к Парламенту республики с просьбой дать общественной организации право участвовать в законотворчестве. С этой инициативой на внеочередном съезде международного общественного движения "Высший совет осетин" выступил председатель организации Руслан Кучиев.

"У меня есть мысль отправить просьбу в Парламент, чтобы нас наделили правом законотворческой инициативы, если это возможно по закону. Это, думаю, было бы замечательно", - заявил Кучиев. При этом он не уточнил, имеются ли уже у "Стыр Ныхаса" в разработке какие-то законопроекты.

3 сентября и 8 августа свадеб не будет

Осетинскому народу стыдно проводить свадьбы и другие торжественные мероприятия в дни памяти и скорби: 8 августа и 3 сентября, об этом на внеочередном съезде "Высшего совета осетин" заявил председатель "Стыр Ныхаса" Руслан Кучиев.

Он сообщил, что общественная организация выступит с инициативой запретить все увеселительные мероприятия в эти даты. По мнению Кучиева, проведение свадеб 1-3 сентября - в дни захвата террористами школы в Беслане и 8 августа - когда Грузия напала на Южную Осетию, говорит о том, что люди не понимают значения произошедших с народом Осетии событий.

В результате захвата террористами в 2004 году бесланской школы № 1 в заложниках оказались более 1,2 тыс. человек. Погибли и позднее скончались от ранений 334 человека, из них 186 - дети. Инвалидами стали 126 бывших заложников, в том числе 70 детей. Многие из них до сих пор нуждаются в реабилитации.

В ночь на 8 августа 2008 года Грузия совершила вооруженное нападение на Южную Осетию. Россия встала на защиту мирного населения и своих миротворцев, работавших в Южной Осетии с 1992 года. В результате пятидневной войны погибли более тысячи человек, из которых 72 - российские военнослужащие. 26 августа 2008 года Россия признала независимость Южной Осетии.

ПЕРВЫЙ КАК УГРОЗА

Первый съезд осетинского народа, который состоялся в 1992 году, воспринимался официальными властями Северной Осетии настороженно. Руководство республики в тот период опасалось, что собрание может перерасти в самостоятельную оппозиционную структуру, рассказал газете "Слово" один из инициаторов образования общественного движения "Высший Совет осетин", в настоящее время представитель Президента Южной Осетии в Парламенте республики Вячеслав Гобозов.

Рассказывая о том времени, он уточнил, что инициаторами первого съезда осетинского народа выступила группа достаточно молодых людей. Ему самому на тот момент было 26 лет. Председателем оргкомитета выступил "наш прославленный тренер Асланбек Дзгоев, который сыграл тогда большую роль в том, что этот съезд вообще состоялся".

По словам Гобозова, именно противодействие официальных структур республики привело к провалу попытки создать уже на первом съезде общественное объединение "Стыр Ныхас" и приступить к реализации главной миссии, которую ставили на тот момент - объединению народов Северной и Южной Осетии.

"Съезд проходил два дня, были яркие выступления, но на этом все закончилось, потому что было определенное противодействие официальных структур. <...> Были определенные опасения, что если "Стыр Ныхас" будет создан, то он станет второй властью, многие прямо так и говорили - "параллельная структура", - сказал он.

При этом один документ все-таки был принят - им стала декларация, которая гласила, что Осетия едина и неделима. По сути, это была первая трибуна, с которой было заявлено о единстве двух Осетий.

При этом Гобозов отметил, что действия властей были ожидаемы, и "в какой-то степени их можно было понять". Это было "специфическое время", когда в Южной Осетии шли ожесточенные бои с грузинами, и на грани войны была Северная Осетия. Любая ошибка могла привести к непоправимым последствиям.

"На тот момент в других регионах России или союзных республиках шли процессы, когда на волне национального движения создавали структуры, которые потом действительно оказывались оппозиционными властям, а такого нельзя было допустить на фоне войны в Южной Осетии и конфликта в Северной Осетии", - сказал делегат первого съезда.



"Были определенные опасения, что если "Стыр Ныхас" будет создан, то он станет второй властью, многие прямо так и говорили - "параллельная структура".

ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ ЗАЩИТНИКОВ

Текст на стр. 1



ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ ПРОШЕЛ IX ВНЕОЧЕРЕДНОЙ СЪЕЗД ОСЕТИНСКОГО НАРОДА

Текст на стр. 3,7



ПОЕДИНОК ЧЕЛОВЕКА И ЛЕОПАРДА

В Северной Осетии ведется активная работа по возвращению на территорию республики переднеазиатских леопардов, которые были истреблены в начале XX века. Однако мало кто знает, что последний из кавказских барсов, обрекая всю популяцию на исчезновение, встал на пути простого колхозника, осетина Самсона Табуева, который сразился с ним голыми руками. Поединок хищника с человеком случился в 1953 году в Южной Осетии и стал местной легендой. Многие уже не верят, что история, которую приводят в пример маленьким детям как эталон храбрости и мужества, самая настоящая. Сомнения в реальности случая, произошедшего 64 года назад, развеяла внучка того самого человека Инга Табуева.

"Это случилось в конце ноября, шел снег. Мой дед был бригадиром в колхозе и рано утром, затемно, ушел в соседнее село Лопан по делам. Дорога вела через лес, но он был без оружия, у него даже ножа с собой не было. Вдруг за деревьями он заметил горящие глаза, которые смотрели на него. Дед решил припугнуть зверя, даже не подозревая, что это за животное. Он взял камень, кинул, и в то же мгновение зверь прыгнул и повис на дедушке", - рассказывает внучка.

Между мужчиной и леопардом завязалась смертельная борьба, которая продолжалась несколько часов. В какой-то момент мужчине удалось схватить зверя за горло, и когда тот открыл пасть, Самсон закинул ему в горло свою шапку. Леопард стал задыхаться, а человек упал рядом с ним обессиленный.

"Дед рассказывал нам, что даже не знал, с кем боролся, потому что в наших краях раньше никогда не обитали леопарды, возможно, он забрел к нам из дальних мест по Кавказскому хребту. Я спросила, что он чувствовал во время этой схватки, дед ответил, что был полон решимости бороться до конца, потому что помощи ждать было неоткуда, и если бы он струсил, хищник бы его однозначно загрыз", - вспоминает Инга.

Когда наступило утро, несколько односельчан Самсона проезжали мимо и, увидев открывшуюся картину, не сразу поверили своим глазам. Мужчину и зверя погрузили на арбу. Растрезанного и истекавшего кровью колхозника доставили в районную больницу, а тушу леопарда отправили в Цхинвал, где из него сделали чучело, которое как экспонат долгое время находилось на кафедре биологии Юго-Осетинского университета.

"Дедушка долго лечился. Рассказывали, что антибиотиков в 50-е было не достать, но нашему родственнику каким-то образом удалось их приобрести в Тбилиси", - говорит внучка.

Самсон Табуев по своей природе был высоким и сильным и, как отмечает его

родственница, полон благородства и доброты.

"Все его уважали и отзывались о нем исключительно хорошо", - говорит она.

Эта история, схожая с сюжетом оscarоносного фильма "Выживший", распространилась далеко за пределами Осетии, и в маленькое село Цнелис стекались репортеры из Грузии и Москвы, чтобы увидеть человека, обладающего необычайной силой и мужеством.

Сегодня Институт проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова Российской академии наук (ИПЭЭ РАН) пытается найти генетические следы последнего переднеазиатского леопарда, однако сделать это не так просто - останки животного, которые хранились в университете, пропали в 90-х годах. Сохранился лишь фрагмент хвоста в 35 сантиметров, но даже он представляет для науки большую ценность.



Самсон Табуев - человек, победивший в схватке леопарда

По словам руководителя Национального музея Южной Осетии Мераба Засеева, к которому директор института Вячеслав Рожнов обратился с просьбой предоставить фрагмент животного, считая, что он хранится в коллекции музея, существует еще одна версия того, как исчезло чучело леопарда. Есть большая вероятность того, что чучело леопарда пришло в негодность вследствие некачественной обработки шкуры. К такому вы-

воду Мераб пришел после общения с Иваном Цховребовым, человеком, который занимался изготовлением чучела и работал на тот момент лаборантом на факультете.

"Ивану помогали изготавливать чучело специалисты из Тбилиси, они подсказали, какие реактивы нужно использовать, однако их в полном объеме не было. Шкуру обрабатывали в течение трех

дней, но качество все равно не соответствовало должному уровню - на нем осталось мясо и шерсть бы долго не продержалась", - сказал он.

Фрагмент хвоста животного был обнаружен в той лаборатории, где изготавливали чучело. Этого достаточно, чтобы удовлетворить просьбу директора института.

"Когда я сообщил Рожнову о находке, он был очень рад. По его словам, даже одного позвонка этого хвоста хватит для того, чтобы определить генетический код, который поможет в восстановлении популяции переднеазиатского леопарда", - рассказал директор Нацмузея.

Генетические образцы считаются эталонными, так как на их основании можно отслеживать возможные изменения у современных особей, которых сегодня в специальном Центре разведения леопардов в Сочи готовят к жизни в дикой природе. В рамках реализации программы восстановления переднеазиатских леопардов, уникальных животных выпустят в лоно природы Северной Осетии и Дагестана.

Мераб Засеев озвучил еще одно ошеломительное предположение - возможно, переднеазиатский леопард, погибший в 1953 году, был не последним. По его словам, есть свидетели, утверждающие, что занесенный в Красную книгу зверь время от времени появляется в Южной Осетии, но эти случаи официально не задокументированы. Один из таких очевидцев, тот самый лаборант - Иван Цховребов, который сегодня занимается охотой. Мнения, что леопарды могут обитать в Южной Осетии, придерживается и краевед республики Владимир Габаев. Он предполагает, что их можно обнаружить на Кельтском вулканическом плато, где обитают серна и туры. Теперь Институт проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова планирует отправить в Южную Осетию комиссию, чтобы обследовать подходящие территории.

"Если комиссия приедет, то мы будем выставлять фотоловушки, и, возможно, обнаружим леопардов", - сказал Засеев.

АЛЕНА ХАЧИРОВА

РАБОТЫ ОСЕТИНСКИХ ХУДОЖНИКОВ И СКУЛЬПТОРОВ ПОКАЖУТ НА ВЫСТАВКЕ В МУЗЕЕ ВОСТОКА В МОСКВЕ

Выставка работ семи художников и скульпторов из Северной Осетии пройдет в залах Музея Востока в Москве 2 ноября, сообщает пресс-служба Минкультуры республики.

"В залах Государственного музея искусств народов Востока 2 ноября откроется выставка работ семи известных осетинских художников: Сосланбека Едзиева, Казбека Хетагурова, Лазаря Гадаева, Хсара Гассиева, Дмитрия Томаева, Билара Царикаева и Риты Хасо (Хасиевой)", - говорится в сообщении.

Работы Едзиева и Хетагурова привезут в Москву из фондов расположенного во Владикавказе Художественного музея имени Махарбека Туганова, произведения остальных пяти мастеров представлены из частных собраний.

Важную часть наследия Казбека Хетагурова составляет графика - акварели, а также рисунки, выполненные углем, чернилами, шариковой ручкой. Сосланбек Едзиев - архитектор, резчик по дереву и скульптор, один из первых художников, кто заменил каменный обелиск-цырт на портретное надгробие. Его персонажи - конкретные люди со своими психологиче-

скими особенностями, со своей историей.

Лазарь Гадаев - скульптор с особым пластическим мышлением, его произведения находятся в Государственной Третьяковской галерее. Хсар Гассиев - заслуженный художник Грузинской ССР, его работы отражают большую любовь к родной Осетии.

Небольшие по размеру работы скульптора Дмитрия Томаева полны внутренней силы, душевной глубины и доброты. Произведения Билара Царикаева сказочны, затейливы, метафоричны, он изобрел собственную скульптурную форму, в его произведениях заметно влияние архаического, наивного искусства. Рита Хасо обращается к жанрам пейзажа, натюрморта и портрета. Ее работы отличают динамичное построение композиции, богатое тонально-пространственное решение, тонкая проработка фактуры полотна.

СОБ. ИНФ.



ДОМБАЙ АЧЕЙОН

Мызуры ивгъуыд æнусы дыккаг æмбисы райдианты чи цардис, уыдон хъуыды кæндзысты Ачеты Нинаейы. Цыдаид ыл 25-26 азы. Йе 'мгæрттæй бирæтæ æндахы халы хуызæн. Фæлæ уый æрдзæй фидар уæнгты хицау рахаста. Хъару дæр æм уæдæ гыццыл нæ уыд. Хæлæджы аккаг уыдысты канд йæ ас нæ, фæлæ йæ конд дæр.

Куыста Мызуры æрзæттыссæн фабричы. Коллективы хъазуатонтæй иу уыд. Йæ хуыз - Садоны здыйы-цинчы комбинаты Кады фæйнæгыл. Газетты, радиойæ журналистæ йæ хорзы кæнынæй "не 'фсæстысты". Æмæ куынæ! Æнæбафиппайгæйæ куыд хуамæ баззадаид йæ бæллиццаг куыстхъомдзинад æмæ бафæзмыныны аккаг фæлтæрддзинад.

Сылгоймаг йæ къæбæры кондæй фидауы. Нинаейы къухтæй цы хæрзад хойраг цыдис, уый ад комбæсты хистæртæй бирæтæ абоны онг дæр диссагæн æрæмысынц. Йæ цæхх-къæбæрæй йын зæрдиагæй сахуыстой. Нæртон нозт бахсидынмæ куыд арæхстис, уый та! Йæ арахъхъ - хæлар, æгъдауы мидæг сойы хуызæн.

Нинæ цы сыхы цардис, уый сакъадахæй амыдтой. Æрыдоны доны Рахизфарс дыууæуæладзыгон дурын хæдзар алы адæмты хæттытæн уарзон бынатæй басгуыхтис. Æнгом сыхбæстæ цыфæнды хъуыддаджы дæр кæрæдзийы фарсмæ лæууыдысты. Бахъуыды заман дзы цума зæгъын никæмæн хъуыдыс.

Цардмæ абоны цæстæй чи кæсы, уый æдылы нæу, фæлæ, æвæццæгæн, нæ иудзинад халæг. Нинаейы хорз сыхаг шахтер уыд, Гацыр йæ ном. Арсимæ кæрдо цæгъдынмæ йæ ныфс чи бахастаид, ахæм лæг, куыстмæ дæр лæбурдта, уæдæ куыд! Иу изæр сæхимæ æрбацыд, кæсы æмæ йæ бинонтæ фондз æнахъом сабийы æмæ сæ мад Верæ кæрты астæу дзыназынц. Цы рцыд, цы хабар у?

Сæ фатеры мызд æнæ фыстæй аззадис, цы? Комендант сын сæ хæдзары дзаумæттæ уынгмæ куыд калдта, Гацыр афтæ йæ уæлхъус алæууыд. Æнæмбаргæ адæймаг нæу, фæнамынæй дарддæр ын хос нæй. Йæ быны йæ æркодта. Хорз ыл æрцыд, ноджы ма йын хæрынкъайæ йæ хъус схенц кæнинаг дæр уыд.

Комендант сыхы лæгты руаджы йæ бынæй фервæзт. Кæрты удаистæй ныббындз. Гацыр йæхи ратыдтæ æмæ -йæ фæдыл. Æчейонæн сывæллон йæ хъæбысы, афтæмæй мæстджын Гацыр йæ размæ фæци. Лæджы сылгоймаг иу къухæй ацахста. Куырисау æй йæхимæ афтæ тынг нылхъывта æмæ ар-

сы хуызæн нæлгоймагæн йæ къах атилын дæр йæ бон нал ссис. Гацыр фыдбылыз сарæзта, зæгъгæ, йæ бафхæрдтаиккой, æндæр Æчейоны æдзæсгом коменданты мæт нæ уыд.

Иу хаттæй-иннæмæ Æчейон йæ хъаруйæ адæмы дисы æфтыдта. Уыцы заманы-иу Стъараполæй сырх мæнæу ластой. Фондз мызуйраг лæгæн дæр сæ балц фæрæстмæ. Дыууæ бонны фæстæ сæ хæдзæрттыл дзагармæй сæмбæлдысты. Машинæйы фæндаг рæбынты нæма уыд. Фынндæс голладжы, æртæ гобаны цъары дзаг хор Æрыдоны доны сæрты ауындзгæ хидыл бахæссын хъуыд.

Нæлгоймагты бон æрдæг уæргътыл дæр зынтæй цыдис, Нинæ та дзаг голджытæ рогæн скъæфта. Ноджы ма йæ 300 метры бæрц та æнæрынцойæ бауайын дæр хъуыдыс. Уайтагъддæр - иу фæстæмæ фездæхтис. Дыууæ лæгæй мæнæуы гобаны цъарыл схæцын нæ фæрæзтой, уый-иу æй рогæн феккой кодта.

1970 азы ма æрцыдис иу ахæм диссаджы хабар. Нинæ уæд Алагыры куыста. Садоны продснабæн дзы цы цæх-

джынтæ гæнæн цех уыди, уым. Иу заман кæсы æмæ кæрты машинæйы гуыффæйы цыппар лæджы пьамидорты боцкæтæ æвæрынц. Сæ уæззау бавнæлдмæ сылгоймаджы зæрдæ бамæгуыр. Æгуыдзæгдзинадæн нæ быхста æмæ сæ уæлхъус алæууыд:

-Уæлæмæ ма гуыффæмæ схизут, - фæтæригъæд сын кодта Нинæ, æмæ ма зæххыл цы æхсæрдæс боцкæйы уыд, уыдон харбызтау скалдта.

Цыппар лæджы æмæ шофыр фырдиссагæй фæкуыддæр сты. Сæ хъарутæ дæр æрбайсæфтысты. Аик мæццисæй афæлдахыны ныфс дæр сæм нал аздад.

Æчейон пенсийы рацыд. Цардис Алагыры. Нарты Сатанайы хуызæн домбай сылгоймаг уыдис. Фæлæ мæлæт уыдæттæ не 'взары. Амардис æмæ йæ фарн диссаджы хорз кæстæртæн нууагъта. Лæджы æмсæр сылгоймаджы фæдон æнцон нæу. Нинæ рухсаг уæд, Хуыцау йæ кæстæртæн цæрынæн цы азтæ балæвар кодта, уыдон æнæниз æмæ æнæмастæй батонæнт.

ÆМÆ КУЫСТ ЦÆУЫ

Зымæг цæстæнгас уарзы. Æбæрнондзинад - нæ бары. Азы ацы афоныл ронбæгъдæй куы сæмбæлай, уæд дзы карз æфхæрд райсдынæ. Мæнæ бас кæй басудзы æмæ донæн дæр фу кæнын чи райдайы, уый хуызæн. Узалæй мæ иу æрду ахауыны бæсты тæвдæн дæр фæраздынæн, зæгъгæ ма, ныхасы уый фæдыл ахæм æмбисонд дæр баззад.

Дзæуджыхъæуы 6-æм муниципалон унитарон цæрæнуæтты эксплуатацион куыстуатæн йæ разамонæг Цопанаты Измаил у. Хъуыддаг хорз сæвæрдта. Слесыр уа, æндадзæг, электрик, уынгмæрзæг - алчидæр йæ куыстмæ бæрнон æмæ арæхстджынæй æвналы. Мæй ахицæн, фæллæйттæм æркастысты. Алкæмæндæр йæ бавæрæн - бæрæг. Мызд уымæ гæсгæ райсы афоныл.

Управленийы бæрны 29 бирæфатерон хæдзары сты. Æдæппæт ам кусы 74 адæймаджы. Хицæн сты сæ хæстæ. Афæззæг оператортæ æппæт хъармгæнæн системæтæм дæр дон афоныл радтой. Слесыртæ æмæ æндадзжытæ, мыййаг кæд искæцы ран хæтæлтæ æмæ батарейтæ хъарынц, зæгъгæ, цæрæнуæтты иу къуым дæр æнæсгæртæй нæ ныуагътой.

Куыстуатмæ паддзахадæй финансон æххуыс нæ цæуы. Йæ бюджет æнæхъæнæй дæр адæмы фиддонты бæрцæй кæнгæ у. Бирæ бинонтæ зын уавæры сты. Фæлæ дзы цæрынхъом чи у, уыдон дæр сæ хæстыл фæстæмæ хæцынц. Афтæмæй хъарм æмæ узал дон паракхатæй домынц. Æхцайы кадавардзинад ницæмæ даргæйæ кол-



лектив уæддæр амæлттæ кæны.

Хæтæл зынгæ ран ис æмæ ахъардта. Рæвдз æм февралынц æмæ хъуыддаг арæвдз. Уæдæ сæ агъуыст аивдæр уа, зæгъгæ, кæйдæр фатеры та плиткæйы бынты ацæуы. Уайтагъддæр æмбийын райдайы æмæ рахъары. Уыцы уавæрæй фервæзын хуымæтæджы хъуыддаг нæу. Коллективы куысты ахæм тыхстдзинадтæ арæх нæ, фæлæ вæййы.

Куыстуаты разамонæг цыфæнды æрхъуыдыджын æмæ

арæхстджын куы уа, уæддæр йæ хъуыддæгты æнтыстдзинад йæ дæлбар адæмæй кæнгæ у. Коллективы фæстæмæ фæкаст - æхсæз слесыртæ æмæ дыууæ та æндадзжытæ сты. Номæй-номмæ: Владимир Николаев, Александр Ряшенцев, Булацаты Константин, Туаты Эльбрус, Михаил Коваленко, Гикаты Зауыр æмæ иннæтæ. Алчидæр дзы хицæн хæдзары цæттæдзинады уавæрæн дзуап дæтты. Зымæгмæ сæхи рæвдз кæнын суанг

уалдзæджы райдыдтой. Иууылдæр тынг хорз бацархайтой. Хъармгæнæн рæстæг ралæууыд. Агдонты арт бандзæрстой, тæвд хæтæлтыл алырдæмты æнæкъуылымпыйæ ацыд.

Æндæразимæ абаргæйæ, фарон сæ хъуыддæгтæ хуыздæр ацыдысты. Мæнæ сæ адæм батыхстысты, зæгъгæ, иу ахæм цау дæр не 'рцыд. Кæд-иу къуылымпыдзинад сæвзæрд, уæд уый æрмæстдæр цæрджытæн сæхи ахосæй рауайы. Æхца бирæ да-

рынц, куыстуаты къазна - мæгуыр, ног æрмæг цæмæй балхæной, уый нæй. Ацы аз дæр фендзыстæм.

Дзæуджыхъæуыл цы æвзæр тымыгъ сыстади, уый зауатмæ бирæ хæдзары сæртæ æртардта. Æдзæллагдзинадтæ - хæрх, фæрæзтæ - кадавар. Куыстуаты разамынд алыхуызон арæзтадон æрмæг æфстау райста. Сæрмагонд бригадæ баххуырста æмæ хъуыддæгтыл цыбыр рæстæгмæ аххæссыдысты. Æцæг абоны онг дæр æнæнхæлæджы уавæры Министрады аххосæй уыцы кусджытæн сæ мызд нæма бафыстой.

Коллективы æнтыстдзинæдтæ тынг аразгæ сты инженер Цæрикъаты Артур, сæйраг бухгалтер Гукаты Альбинæ æмæ мастер Гъуцъунаты Майæ æмæ иннæты архайдæй. Бынатæй нæ фидауынц, фæлæ бынаты фидауц сты. Æмæ хъуыддаг размæ цæуы. Кæрæдзийы кæй æмбарынц, уый ам сæйрагдæр рахæцæн у. Ацы зымæг сæ архайдæн къуылымпыдзинæдтæ кæй нæ сæвзæрдзæн, уый нæ уырны.

КЪАМЫ: (галиуырдыгæй - рахизырдæм) Гукаты Альбинæ, Цопанаты Измаил æмæ Хуыцыстаты Ларисæ .
Авторы ист къам.

"МАТЕРИ БЕСЛАНА" ВОЗМУЩЕНЫ СПЕКУЛЯЦИЕЙ СТОРОННИКОВ ДЖАКО

Активистки комитета "Матери Беслана" резко осудили попытки связать личность криминального авторитета Аслана Гагиева (Джако) с "темой Беслана".

Женщины категорически против того, чтобы в распространяемых по Интернету роликах в поддержку Аслана Гагиева упоминались погибшие и пострадавшие в бесланском теракте. По словам сопредседателя комитета "Матери Беслана" Анеты Гадиевой, практически ежедневно в соцсетях появляются публикации в защиту Гагиева, в которых "цинично и бессовестно используются имена бесланских заложников".

"Мы требуем, чтобы сторонники Гагиева перестали спекулировать памятью о наших детях. Оставьте наших детей в покое. Имейте хоть какое-то сострадание и совесть. Не

всплыла бы раньше, а не накануне экстрадиции Гагиева. А это стало звучать именно сейчас. На наш взгляд, люди просто подло используют наше горе, чтобы не дать наказать человека, который, как заявляет следствие, виновен в огромном количестве преступлений", - рассказывает Анета Гадиева.

Активистки комитета уверены, что даже если факт участия Гагиева в помощи пострадавшим и подтвердится, это не изменит их отношения к ситуации и никак не отразится на моральной стороне вопроса.

"Это никак не меняет сторону

"На наш взгляд, люди просто подло используют наше горе, чтобы не дать наказать человека, который, как заявляет следствие, виновен в огромном количестве преступлений".

надо пачкать память о них. Не надо нами прикрываться", - говорит Анета Гадиева.

Напомним, что в Северной и Южной Осетии в поддержку криминального авторитета собирают подписи и проводят собрания. В соцсетях сторонники Гагиева утверждают, что криминальный авторитет оказывал помощь пострадавшим в бесланском теракте и перечислил им два с половиной миллиона евро. В одном из роликов участники собраний в поддержку Джако открыто интересуются на камеру, почему среди собравшихся людей нет "Матерей Беслана"?

Через соцсети активно распространяются фотографии с изображением мемориального кладбища "Город ангелов", где похоронены жертвы чудовищного теракта, с нанесенным поверх фото требованием на английском: "Свободу Гагиеву". Сторонники Аслана Гагиева утверждают, что криминальный авторитет участвовал финансово в создании и обустройстве бесланского мемориала, однако, деньги, перечисленные Джако были украдены чиновниками. В связи с этим "Матери Беслана" заявили ходатайство в Следственный комитет и попросили о встрече с экс-вице-премьером Северной Осетии Валентином Базровым, который в данный момент находится под следствием.

"Именно Базров Валентин занимался благоустройством кладбища. Мы хотим встретиться с ним и спросить, знает ли он что-либо о финансовом участии Гагиева в благоустройстве кладбища. Так как на наш вопрос о том, куда делись деньги, если они были перечислены, нам ответили, что их украли чиновники. Но мне кажется, что если бы это соответствовало действительности, то информация о том, что деньги не дошли до пострадавших,

вопроса. Не надо смертными муками погибших выгораживать преступника. Однако если есть доказательства хищения денег, то все чиновники живы, Гагиев тоже жив, так давайте разберемся. Если даже эти грязные деньги пришли, но пропали, давайте будем разбираться, кто же еще грязнее? Кто позарился на эти грязные деньги? Давайте сделаем тогда это таким процессом, который расставит в этом вопросе все точки над "i". На сегодняшний день нам известно одно - Гагиев преступник. А какие деньги он присылал и для чего - нам это неизвестно. Пусть с этим разбираются правоохранительные органы", - говорит Сусанна Дудиева.

Ранее газета "Слово" писала, что министр МВД Северной Осетии Михаил Скоков заявил, что люди имеют право собирать подписи в поддержку обвиняемого в создании преступного сообщества Аслана Гагиева (Джако). Банда Джако специализировалась на похищениях людей и заказных убийствах. На ее счету десятки громких убийств, в том числе мэра Владикавказа Виталия Караева и вице-премьера Северной Осетии Казбека Пагиева. В 2015 году Гагиев был задержан в Австрии. Недавно суд Вены принял решение об его экстрадиции в Россию.

"Мы живем в демократической стране и это не запрещено законом, однако, каждому стоит задуматься: почему собираются подписи за гражданина, который, по нашему мнению, достоин того, чтобы быть осужденным", - подчеркнул министр.

Однако "Матери Беслана" считают, что правоохранительные органы должны занять более активную позицию в данной ситуации. По словам женщин, налицо факт прокламации, и МВД следует предпринять серьезные контрмеры.

ПЕРВЫЙ КАК УГРОЗА

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 3

Спустя некоторое время, когда обстановка в республиках стала более спокойной, инициаторы проведения Первого съезда вновь выступили с предложением собрать осетин. К тому моменту чиновники поняли, что съезд неизбежен.

"В этот раз представители власти вошли в оргкомитет. Тогда был образован и "Стыр Ныхас", и устав приняли, а Михаил Гиоев избран председателем организации", - рассказал Гобозов.

По его мнению, в настоящее время процесс взаимодействия Северной и Южной Осетии проходит активней, однако, его все равно нельзя назвать удовлетворительным.

"Сейчас этот процесс идет не так, как хотелось бы. Зачастую вся наша работа - Севера и Юга - ограничивается праздничными мероприятиями. Я пока не вижу того постоянного и повседневного взаимодействия, которое бы можно было назвать удовлетворительным", - сказал он.

Комментируя то, что сегодняшний съезд прошел на осетинском языке, Гобозов отметил это как положительный момент, но тут же оговорился, что для него нет принципиальной разницы, на каком языке должно проходить собрание.

"Очень положительно отношусь к тому, что собрание прошло на осетинском языке, но по большому счету это не принципиальный вопрос. Были бы хорошие идеи, а там их можно принять хоть на турецком, французском, на каком угодно, это не проблема. Но преимущественно съезд осетинского народа должен проходить на осетинском языке", - подчеркнул он.

Сегодня во Владикавказе начал свою работу девятый по счету Съезд осетинского народа. Около 700 делегатов были собраны на год раньше положенного срока.

Собрание открылось обращением Главы республики Вячеслава Битарова, который вышел к трибуне в осетинском национальном костюме.

Основным вопросом съезда стало избрание нового состава координационного совета. Члены съезда выслушали отчет о четырехлетней работе координационного совета и финансовый отчет контрольно-ревизионной комиссии. Съезд "Высшего Совета осетин" или "Иры Стыр Ныхас", согласно уставу, собирается раз в пять лет и предполагает личное присутствие каждого члена совета.

АЛЕНА ХАЧИРОВА

ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ ПРОШЕЛ IX ВНЕОЧЕРЕДНОЙ СЪЕЗД ОСЕТИНСКОГО НАРОДА

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 3

Бибилев предложил провести следующий съезд осетин в Цхинвале

Президент Южной Осетии Анатолий Бибилев смог принять участие во втором дне работы съезда. В своем выступлении он предложил провести следующий съезд в Южной Осетии, сообщает "Sputnik".

"Следующий Съезд осетинского народа должен пройти в Цхинвале в августе 2018 года. Мы будем широко отмечать десятилетие признания Республики Южная Осетия со стороны Российской Федерации. Мне бы хотелось, чтобы делегаты и гости съезда со всего мира приняли участие в праздничных мероприятиях", - сказал Бибилев.

Он также подчеркнул, что одними из главных проблем являются сохранение и развитие осетинского языка, а также единство осетинского народа.

"О нашем родном языке мы говорим всегда и везде, где собираемся. При этом в недостаточных знаниях мы склонны обвинять всех - школу, учителей. Но я убежден, что, в первую очередь, это проблема семьи. К сожалению, многие из нас думают, что те упущения, которые были допущены дома, будут после исправлены во время учебы. Это не всегда легко", - отметил Бибилев.

Он напомнил, что осетинский внесен в список исчезающих языков, и сегодня пришло время реализовать те предложения и программы, которые способны исключить осетинский язык из этих списков.

Говоря о второй обозначенной проблеме - единстве народа, Президент

подчеркнул, что ее нужно решать только совместными усилиями. В качестве примера он напомнил ситуацию, когда выходцев из Трусовского ущелья в очередной раз не допустили на территорию Грузии к могилам предков.

"Несмотря на то, что это касалось осетин, проживающих в Северной Осетии, Южная Осетия не осталась в стороне и выступила с официальным осуждением действий властей Грузии. Факты и доказательства были представлены перед участниками Женевских дискуссий по безопасности в Закавказье", - сказал Бибилев.

Президент также обратил внимание участников съезда на то, что, в то время, как Грузия отказывается подписать документ о неприменении силы и соответственно может планировать очередную агрессию против жителей Южной Осетии, в Северную Осетию приглашаются грузинские творческие коллективы.

"Наши шаги, наша позиция должны быть едины во всем. И не надо говорить о разделении политики и культуры. Мы прекрасно знаем, что многие страны не только не отделяют их, но и используют и спорт, и культуру в политических целях", - сказал Президент.

Анатолий Бибилев отметил, что в вопросе единения народа находит полное понимание со стороны Главы Северной Осетии Вячеслава Битарова.

"Последнее время Глава Северной Осетии участвует во всех праздничных и памятных мероприятиях, разделяет радость и боль жителей Южной Осетии. Это говорит о заинтересованности в сближении и подает пример всем жителям обеих частей нашей Родины", - сказал он.

ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ ПРОШЛА СПАРТАКИАДА ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ "СИЛА ДУХА"

В Республиканском спортивном комплексе "Манеж" имени Бадзи Кулаева прошла спартакиада детей-инвалидов "Сила духа", в которой приняли участие более 200 детей и подростков.

В соревнованиях приняли участие четырнадцать команд, представляющих Комплексные центры социально-обслуживания населения районов республики, а также спортшколу для людей с ограниченными физическими возможностями "Стимул", РЦ реабилитации детей-инвалидов "Феникс", РЦ детей-инвалидов "Алания", школу-интернат для глухих детей.

Как сказал на торжественном открытии спортивного форума президент Паралимпийского комитета Северной Осетии Станислав Кесаев, участников форума отличает активная жизненная позиция.

"На самом деле, это - спартакиада для людей с безграничными возможностями, потому что каждый день они проделывают большую работу, доказывая свое право быть полноценными гражданами общества и показывая всем, как надо любить жизнь. В этом им помогают лучшие наставники и тренеры, такие, как директор спортшколы "Стимул" Валерий Гаглоев. Такие мероприятия сплавляют детей,

знакомят друг с другом, учат дружить, дают возможность не только состязаться, но и общаться", - сказал он.

Кесаев отметил, что ребята не остаются без внимания взрослых. В районах с ними работают сотрудники комплексных центров, и это дает надежду, что они смогут адаптироваться к жизни в обществе с минимальными потерями. А лучшими примерами для подростков с ограниченными физическими возможностями являются наши прославленные спортсмены-паралимпийцы, вдохновляющие своими успехами юное поколение ребят.

Ребята также приветствовали наши прославленные спортсмены: паралимпийский чемпион по легкой атлетике Гоча Хугаев, чемпион мира по легкой атлетике, спортсмен боев без правил среди здоровых людей Чермен Кобесов, чемпион паралимпийских игр по футболу Заурбек Пагаев, чемпион мира по футболу среди инвалидов-ампутантов Игорь Гамаонов, паратхэквондист Виталий Назаренко.

Вместе с двадцатикратной чем-



пионкой мира по армрестлингу Ириной Макеевой известные спортсмены поясняли ребятам правила соревнований в таких дисциплинах, как: бег, прыжки в длину, армрестлинг, перетягивание каната, дартс, шашки, шаффлборд, настольные игры и гонки на инвалидных колясках. Во время соревновательного дня для ребят было организовано питание, а в его завершении призеры были награждены ди-

пломами, ценными призами и памятными подарками.

Ежегодно спартакиада проводится Министерством труда и социального развития республики. В этом году ее провели в рамках реализации программы "Доступная среда в Республике Северная Осетия - Алания" Государственной программы "Социальное развитие Республики Северная Осетия - Алания" на 2016 - 2018 годы.

СВЕТЛАНА УРТАЕВА

В СЕВЕРО-ОСЕТИНСКОЙ ТАМОЖНЕ СОСТОЯЛОСЬ ТОРЖЕСТВЕННОЕ МЕРОПРИЯТИЕ, ПРИУРОЧЕННОЕ К ДНЮ ТАМОЖЕННИКА РФ

25 октября 2017 года в Северо-Осетинской таможне состоялось торжественное празднование Дня таможенника Российской Федерации. В мероприятии приняли участие личный состав и ветераны таможни.

В этот день в 1653 году в Русском царстве появился Единый Торговый устав, родившийся из Указа царя Алексея Романова о взимании таможенной пошлины в Москве и российских городах.

"Уважаемые ветераны! Вы можете с гордостью смотреть на свою смену - молодых таможенников Осетии. От всей души поздравляю вас с праздником и желаю крепкого здоровья, кавказского долголетия и мирного неба над головой!" - обратился к присутствующим начальник Северо-Осетинской таможни С. В. Троцко.

Свои поздравления передали начальник Северо-Кавказского таможенного управления А.И. Ашкалов, начальник Южного таможенного управления С.В. Пашко и руководители таможен.

С торжественным словом выступил председатель Совета ветеранов таможни К.И. Еналдиев. В честь 25-летия Северо-Осетинской таможни был показан юбилейный фильм.

Приказами Федеральной таможенной службы России сотрудники и должностные лица Северо-Осетинской таможни были награждены за добросовестное исполнение служебных обязанностей и безупречную службу. Среди наград - медаль "Дмитрий Бибиков" и медаль "За службу в таможенных органах" III степени. Приказом начальника центра по применению враждующих сторон на территории Сирийской Арабской Республики за проявленные при проведении мероприятий миротворческой организации отличия медалью "За участие в миротворческой миссии в Сирийской Арабской Республике" награждены Л.М. Бутаева, Т.З. Созанов, А.К. Фидаров. Также были объявлены благодарности начальника Северо-Кавказского таможенного управления А.И. Ашкалова и начальника Северо-Осетинской таможни С.В. Троцко.

Награждение провел и.о. начальника таможни М.Х. Кебеков.

—R—

ПРЕСС-СЛУЖБА СЕВЕРО-ОСЕТИНСКОЙ ТАМОЖНИ

УВАЖАЕМЫЕ АБОНЕНТЫ!

"Газпром межрегионгаз Владикавказ" напоминает об ответственности за несвоевременную оплату газа и за самовольное подключение к сетям газоснабжения.

Федеральным законом № 307 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с укреплением платежной дисциплины потребителей энергетических ресурсов" ужесточена ответственность за несвоевременную оплату газа и за самовольное подключение к газовым сетям.

Теперь штрафные пени высчитываются по принципу: "Чем дольше - тем дороже".

Для промышленных потребителей пеня составит 1/130 ставки рефинансирования ЦБ от невыплаченной в срок суммы за каждый день просрочки, начиная со следующего дня после дня наступления установленного срока оплаты по день фактической оплаты. Это положение закона вступило в силу еще 5 декабря 2015 года.

Для ТСЖ и ЖСК пени за несвоевременную оплату природного газа составят 1/300 ставки рефинансирования с 31 по 90 день просрочки в размере 1/130 ставки рефинансирования с 91 дня просрочки.

Для УК и теплоснабжающих организаций - 1/300 ставки рефинансирования ЦБ с 1-го по 60 день просрочки, 1/170 ставки с 61-го по 90 день просрочки и 1/130 ставки рефинансирования ЦБ с 91-го дня просрочки от невыплаченной в срок суммы за каждый день просрочки.

Для физических лиц при просрочке от 31 до 90 дней - 1/300 ставки рефинансирования ЦБ РФ от невыплаченной в срок суммы за каждый день просрочки, с 91-го дня штрафы вырастут до 1/130.

На **руководителя предприятия** может быть наложен штраф от 40 до 100 тысяч рублей, либо применена дисквалификация от 2 до 3 лет. Штраф для юридического лица составит от 100 до 300 тысяч рублей.

Также новым законом увеличены размеры штрафов за самовольное подключение к газовым сетям и самовольное использование газа. **Для граждан** штраф составит от 10 до 15 тысяч рублей вместо прежних 3-4 тысяч. **Для юридических лиц** - до 100-200 тысяч рублей, **для должностных лиц** - до 30-80 тысяч рублей, либо дисквалификация руководителя на срок от 1 года до 2 лет.

Кроме того, вводится административная ответственность за нарушение потребителем введенного полного или частичного ограничения поставки газа, либо отказ руководителя юридического лица ввести самостоятельное ограничение потребления газа в связи с законным требованием поставщика. Штраф для **юридических лиц** составит от 100 до 200 тысяч рублей, для **должностных лиц** - от 10 до 100 тысяч рублей, либо дисквалификация на срок от 2 до 3 лет.

Помимо административной ответственности, самовольное подключение к системе газоснабжения - это основание для возбуждения уголовного дела по статье 158 УК РФ, результатом которого могут стать серьезные санкции: от штрафа свыше 100 тысяч рублей до лишения свободы на срок до 6 лет.

—R—

Учредитель:
Комитет по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А.

Главный редактор
А. К. ОЛИСАЕВА

Адрес редакции, издателя, типографии:
362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru
Интернет-версия газеты - www.gztslovo.ru

Телефоны редакции:
приемная/факс - 25-63-12;
бухгалтерия - 25-91-96;
корректорская - 25-64-17.
Индекс 53900. Тираж 1673 экз.
Заказ № . Печать офсетная.

Отпечатано в АО
"Осетия-Полиграфсервис"
Подписано в печать: по графику - 18.00, фактически - 18.30, 30.10.2017 г.

Корректоры
Черджиева Л., Качмазова З.

При перепечатке материалов ссылка на газету "Слово" обязательна.
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ 15-00145 от 30.05.2017 г.